

驗毒計劃諮詢 初犯或免刑責

倡執法者合理懷疑下測試 輔導自願戒毒代檢控

香港文匯報訊 (記者 郭兆東) 吸毒隱蔽化問題日益嚴重，禁毒常務委員會昨日發表《驗毒助康復計劃諮詢文件》，建議執法人員可在場所附近發現懷疑毒品，及當事人出現吸毒表徵下，要求進行驗毒程序，藉此辨識吸毒者以提供輔導。文件又建議，適當情況下可給初犯者機會不被檢控，惟機會次數及是否會令初犯者手持免死金牌，仍需待4個月公眾諮詢完結後方有定論。消息人士透露，不少委員傾向給予至少一次有條件的機會，惟當事人必須參與半自願戒毒計劃，否則最終只會面對刑責。



禁毒常務委員會昨日發表《驗毒助康復計劃諮詢文件》，建議執法人員可在附近發現懷疑毒品，及當事人出現吸毒表徵下，要求進行驗毒程序，藉此辨識吸毒者以提供輔導。

禁毒常務委員會昨日發表《驗毒助康復計劃諮詢文件》，展開為期4個月的公眾諮詢。文件指出，警方巡查娛樂場所時，經常發現滿地毒品，但現行法例規定，除非涉嫌人士同意，否則執法人員沒有法定權力要求進行毒品測試，故即使檢獲毒品並找到懷疑曾吸毒品者，執法人員仍難採取行動，單是2011年至2012年內，已有140宗在夜店檢獲毒品但無人被捕個案。

嚴重，將對吸毒者本身及社會造成深遠影響，委員會認為現階段值得討論驗毒計劃，強調目的是「輔導先於檢控」。因此文件建議在適當情況下，首次接受測試呈陽性反應者會被警告，然後可參加自願戒毒治療；但6個月至9個月後再進行測試仍呈陽性反應，執法人員則可行使酌情權，為再犯者安排強制戒毒治療代替檢控；不過當第三次被捕時，當局將會提出檢控。

先行為觀察「肥佬」後驗尿

因此，文件建議公眾，可考慮參考現時打擊「毒駕」及「藥駕」的法例，賦予受過恰當訓練並獲某職級以上人員授權的執法人員，在符合「於當事人附近發現懷疑為毒品的東西」及「該人身體狀況、行為或隨身物品顯示他可能剛吸毒」兩項條件下，要求當事人前往法定地點進行專業行為觀察，若未能通過測試，就會進一步進行尿液測試，屆時損害測試將予以全程錄影。至於18歲以下人士，會建議有獨立人士如家長、社工在場。

首犯自願戒 三犯定檢控

委員會治療及康復組主席張建良表示，「所有人放生一次最寬鬆，但至於會否令吸毒者手持免死金牌，從而肆無忌憚地吸毒，還是結果應該一次機會也不給予，委員會及文件認為需「中間落墨」，但仍需留待公眾諮詢討論後才有定論。石丹理強調，委員會對計劃持開放態度，沒有既定立場，待諮詢完後將綜合意見，明年再定下計劃細節。但有消息人士向本報透露，不少委員傾向給予至少一次有條件的機會，惟初犯者必須參與半自願的戒毒計劃，藉此換取免除被檢控及留案底的機會，對有關計劃成效信心十足。

不擴警權 被邀方可進私宅

文件指出，為免令公眾誤會計劃導致警權過大及侵犯個人私隱，計劃必須保證執法人員不會隨意在街上截停和拘捕某人，要求接受驗毒。同時，計劃不會擴大警方進入處所權力，執法人員只會在被邀請的情況下，才能進入私人住所，亦不會較現行法例有更多進入處所的權力(見另稿)。禁毒常務委員會主席石丹理表示，鑑於吸毒隱蔽化日趨

黎棟國：當局採「零容忍」態度

保安局局長黎棟國昨日出席撲滅罪行委員會會議後說，委員會知悉政府就驗毒助康復計劃展開公眾諮詢，他期望社會多提意見，作出理性及充分討論，他強調政府對毒品採取「零容忍」態度。



油尖警區特別職務隊人員展示在無牌樓上吧插蘇牆洞搜出的毒品。



涉藏毒無牌樓上吧女負責人由女警陪同帶走。

警搜無牌樓上吧 揭插蘇牆窿藏毒

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 尖沙咀一間無牌樓上吧，涉嫌在入牆插蘇牆洞內暗藏毒品供應客人，昨日凌晨被警方突擊搜查揭發，在一個插蘇牆洞發現藏有近百小包霹靂可卡因及俗稱「K仔」的氣胺酮毒品，總值約4萬元，酒吧女負責人涉案被捕。被捕女子姓陳，23歲，報稱是案中樓上吧的負責人，她涉嫌「販毒」被扣查。現場為尖沙咀漆咸道南107號至109號中晶金融中心，一間未有領牌的樓上酒吧。警方油尖警區特別職務隊接獲情報，懷疑有人在該樓上吧藏毒供應顧客。昨凌晨4時半，探隊突擊搜查該間無牌樓上吧，於店內一個入牆電掣插蘇的牆洞內，檢獲60小包霹靂可卡因及33小包氣胺酮，總值約4萬元，相信用以供應酒吧顧客，遂以涉嫌販毒罪名將酒吧女負責人拘捕。

驗毒計劃諮詢問題一覽

- 問題1:** 原則上，你是否同意香港應推行「驗毒助康復計劃」？
- 問題2:** 你是否同意執法人員只可在下述情況下啟動「驗毒助康復計劃」的權力：(i)於某人附近發現懷疑為毒品的東西；以及(ii)該人有剛吸毒的跡象？若為設一個高的門檻，使一些明顯的個案不獲處理，你會否接受？
- 問題3:** 你對擬議分兩階段的驗毒程序有何意見？
- 問題4:** 對於如何保障個人權利，你有何建議？
- 問題5:** 驗毒應否適用於所有年齡人士？
- 問題6(a):** 你是否同意，吸毒者不論年齡，均應有一次機會接受輔導及戒毒治療，以代替檢控？
- 問題6(b):** 在「驗毒助康復計劃」下，應給予多少次輔導及治療機會？某一年齡以下的人士應否有更多機會？
- 問題7:** 你是否認為「驗毒助康復計劃」應適用於香港以外地方的吸毒行為？
- 問題8:** 你有沒有其他建議？

資料來源：驗毒助康復計劃諮詢文件
製表：香港文匯報記者 郭兆東

正名「助康復」顯計劃宗旨



計劃目的非單純為檢控有關人士，故認為「助康復」十分貼合計劃宗旨。

香港文匯報訊 (記者 郭兆東) 港府為及早找出吸毒者並適時提供協助，一直有傳將實施「社區驗毒計劃」，要求執法人員有權在合理懷疑下要求當事人進行驗毒；不過，隨著昨日禁毒事務委員會推出《驗毒助康復計劃諮詢文件》，驗毒計劃亦得以正式命名。禁毒常務委員會主席石丹理昨日表示，計劃的目的為協助盡早辨識吸毒者，轉介他們至社工或醫護人員，以接受輔導及治療，並非單純為檢控有關人士，故認為「助康復」十分貼合計劃宗旨，強調計劃下輔導先於檢控，冀藉此達到全民參與。

社工倡互動諮詢 促年輕人多發言

香港文匯報訊 (記者 郭兆東) 港府首推「驗毒助康復計劃」，由昨日起展開為期4個月的公眾諮詢。社區藥物輔導會註冊社工黃寶文稱，對諮詢文件內容感到失望，因認為計劃對找出隱蔽性吸毒者幫助有限，加上團體曾建議在計劃中加入獨立委員會，但有關意見並未有反映在諮詢文件內。他又稱，會擔心家長誤會計劃目的，以為報警及舉報就是幫助吸毒子女的唯一方法，結果令被舉報的吸毒人數上升，認為計劃若針對年輕吸毒者，當局應以較互動的方式諮詢公眾，吸引年輕人多就吸毒問題表達意見，建議港府在推行計劃的同時，投放更多資源在培訓社工及輔導員上，以確保日後有足夠人手協助受轉介的吸毒者。

執法門檻高 警權無擴大

香港文匯報訊 (記者 郭兆東) 港府首推「驗毒助康復計劃」冀及早識別吸毒者以提供治療，但對於外界恐計劃會令警權過大及侵犯私隱，禁毒常務委員會主席石丹理認為執法設有高度門檻，加上警方不會較現行法例有更多進入處所權力，市民毋須擔心。不過，他指公眾諮詢後將進入立法程序，憂慮計劃會被政治化而影響進度，強調現在是推行計劃的最佳時機，委員會將主動與不同政黨會面，尋求共識成為社會議題。

公民自由和人權有合理期望，亦明白有市民憂慮賦權執法人員進行驗毒，會令警權進一步擴大，從而令市民與執法人員關係更趨緊張。

因此，委員會將清晰地界定「驗毒助康復計劃」的應用範疇，同時執法人員需要跨過很高門檻，才可啟動「驗毒助康復計劃」下的權力，計劃亦不會給予執法人員額外權力，進入私人處所調查毒品罪行，故市民毋須擔心。

社工及立法會議員等，整個在警署進行的驗毒程序亦會被錄影。

憂計劃被「政治化」主動晤政黨溝通

雖然計劃在完成公眾諮詢後，將歸納市民意見再定出細節，其後進入立法程序及呈交立法會討論，不過石丹理憂慮，一旦進入立法程序，計劃會被「政治化」。他稱，擔憂屆時計劃會在資源分配及運用上，被非理性討論阻礙實施進度，因此委員會將主動與不同政黨溝通會面，冀藉此尋求共識成為社會議題。他強調，現在是推行計劃的最佳時機，看不到計劃與政府有何關係，亦直指計劃如以社會資源作考慮，只會令成本未倒置，重申社會沒有共識就不會硬推。戒毒治療及康復小組委員會主席張建良則表示，計劃不能抵消戒毒或其他毒品罪行的刑責。

保障個人權利 不可隨街截停驗毒

禁毒常務委員會昨日發表《驗毒助康復計劃諮詢文件》，保證計劃下執法人員不會隨意在街上截停和拘捕某人，要求接受驗毒。主席石丹理表示，由於委員會完全認同，個人權利是重要的議題，明白社會人士對保障

未成年採樣須獨立人士在場

他稱，委員會很難改變公眾對警權的觀感，但理解收集體內樣本進行化驗的提議敏感，尤以收集18歲以下未成年人樣本為甚，故建議為監察警方有否濫權，未成年人提供體內樣本時須有執法人員外的獨立人士在場，確保程序公平，該獨立人士可以是家長或律師、

首8月整體罪案跌3.5% 毒品罪升7.6%

香港文匯報訊 (記者 張文鈴) 保安局局長黎棟國昨日出席撲滅罪行委員會後表示，今年首8個月整體罪案，比去年同期下跌1,780宗，跌幅3.5%。同時，暴力罪案及青少年罪案有下降趨勢，但勒索案則增幅逾倍，詐騙案、嚴重毒品案和非禮案都有上升，他形容「香港治安情況保持平穩」。

資料顯示，被呈報的整體吸毒人數比去年同期少，但首次被呈報的吸毒者的「毒齡」則持續上升，該會認為，情況反映吸毒隱蔽化問題嚴重，需要正視。該會稱，今年首半年被呈報的整體吸毒人數比去年同期減少10%，由6,895人減至6,192人，21歲以下被呈報的年輕吸毒者人數下跌29%。同時，首次被呈報的吸毒人數比去年同期下跌19%，當中21歲以下的吸毒人數下跌34%，而21歲以上的吸毒人數則下降10%；首次被呈報的吸毒者「毒齡」中位數持續增加，由去年同期3.7年升至今年4.6年。

該會又稱，海洛英仍是最常被吸食毒品，今年首半年被呈報的吸食人數較去年同期跌12%；而各種危害精神毒品中，最常被吸食仍是氣胺酮，今年首半年人數比去年同期跌13%，當中24%吸食者為21歲以下的青少年。



黎棟國(左)強調本港治安情況繼續維持平穩。

爆竊跌逾一成 勒索升幅逾倍

黎棟國指，與去年同期比較，跌幅較大的罪案是爆竊，跌17.1%，其餘是刑事毀壞，跌11.3%，雜項盜竊，跌7.3%和店舖盜竊，跌3.8%。暴力罪案較去年減少442宗，當中刑事恐嚇、各類劫案均持續下跌，而縱火案和強姦案亦下跌，分別跌6.4%和14.5%；罪案中最大升幅是勒索案，升幅逾倍，其次是詐騙案，升8.8%、嚴重毒品案，升7.6%和非禮案，升6.6%。

他又指，青少年罪案數字持續下降，首8個月因犯刑事罪行而被捕的10歲至15歲和16歲至25歲青少年分別按年減少270人和419人，主要干犯店舖和雜項盜竊，其次是傷人及嚴重毆打和嚴重的毒品罪案；在毒品罪行方面，首8個月有1,538宗嚴重毒品罪行，按年增幅7.6%，當中1,362宗涉及危害精神毒品，而干犯嚴重毒品罪案而被捕的總人數共2,019名，較去年同期增加2.3%。

首次呈報「毒齡」升 揭隱蔽化嚴重

另一方面，禁毒常務委員會昨日公布今年首半年藥物濫用數字，

疫苗資助下月展開 料惠20萬人

香港文匯報訊 (記者 文森) 冬季流感高峰將至，衛生署衛生防護中心總監梁煒雄昨日預計，明年1月至3月是冬季流感高峰，雖然情況會較往年緩和，但市民仍應該接種疫苗，當局會訂購28萬針疫苗，數量與去年相若。「疫苗資助計劃」及「政府防疫注射計劃」將分別於10月2日及11月1日展開，為合資格群組提供資助或免費疫苗接種，料整個計劃會有20多萬人參加。

逾千六私醫參與 三成「零」收費

在「疫苗資助計劃」下，年滿6個月至6歲的兒童，及65歲以上的長者，均可獲資助130元接種疫苗，當中已包括疫苗費用及醫生費。目前，共有逾1,600名私家醫生參加，其中30%醫生不會額外收費，50%私家診所的額外收費不會超過50元，有關醫生名單及收費會在網上公布。為增加透明度，參與計劃的醫生會於診所門口，展示計劃標誌和在候診室內張貼收費海報，以資識別。

在「政府防疫注射計劃」下，接種的優先組群與去年一樣，包括孕婦、長者、住在長期舍舍的人士、慢性病患者、6歲以下兒童、醫護人員、禽業人士及豬農。而有經濟困難的四類人士，包括孕婦、長期病患者、50歲以上人士和6個月至6歲的小童，只要獲得社署發出醫療費用豁免證明書，便可到公立醫院或診所接種免費流感疫苗。

抗高風險流感 具九成保護力

梁煒雄表示，針對在亞洲及香港多發的流感類型，疫苗會針對本港爆發風險較高的H7N1及H3N2流感，市民接種後可提供70%至90%的保護力，「疫苗對任何人都有效，對於高危人士更可降低50%併發症及死亡率，特別建議孕婦、長者、兒童、長期病患、衛生人員等接種疫苗」。他提醒，市民應在流感高峰期出現前接種疫苗，9歲以下、從無接種過的兒童要隔4周打兩針，而對雞蛋敏感的人士則應在注射前諮詢醫生意見。